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问：实行退休金统筹办法的企业，如何进 行会计

处理？

答：为了建立 健全我国的退休养老保险 制度，最

近，各地、各部门开始 实行退休（包括退 休、退职、

离休，下同）基金统筹办法。目前，各地各部 门的做

法不尽一致。在国家的统一办法公布 以 前，企业可以

参照下 面 两 种 做法，选择适合本企业的会计 处 理方

法。

1 .凡是企业提取的统筹退休金全部上 交退 休基金

统筹部门，由统筹部门发放退休金的，则 企业上 交统

筹退休金时，借（减）记“利润——营业外 支 出”科

目，贷（减）记 “银行存款”科目.
2.凡是实行统筹退休金差额拨补办法的 企 业 ，应

在按规 定比 例提取统筹退休 金时，借（减）记 “利润

——营业外支出”科目，贷（增）记“其

他 应付款”科目。如果企业提取的统

筹退休金不足，而由 有 关部门拨补统

筹退休金的，企业在收 到 拨 补 款 项

时，借（增）记 “ 银行存款”科目，

贷（增）记“其他 应 付款”科目。如

果企业提取的统筹退休金多余，企业

按 规 定将多余的 款 项上交有 关部门

时，借（减）记 “其他应付款”科目，

贷（减）记“银行存 款”科目。企业

发放退休人员的退休金时，借（减）

记 “其 他 应付款”科目，贷（减）记

“银行存款”科目。

问：劳动 制度改革后，企业按 规

定 交 纳 的待业保险基金和合同制职工

的退休 养 老 金 ，会 计 上 应如何 处

理？

答：根据国务院国营企业劳动制度改革的 有 关规

定，为了保障国营企业职工 在待业期间和合同制职工

退休后的基本生活需要，企业要按规定的比例 交 纳职

工待业保险基金和合同制职工 的退休养老金。

按规 定，职工待业保险基金，应纳入国家 预 算管

理 ，由企业开户银行按 月代为扣缴。企业 在收到其开

户银行转来的扣款通知 书时，借（增）记 “企 业 管理

费”科目，贷（减）记 “银行存款”科目。
合同制职工的退休养老金，按规定由 企 业开户银

行代为扣缴。企业 在 收 到 银行转来的代扣款 通知 书

时，借（减）记“利润—营业外支 出（交 纳合同制职

工的退休养老金）”科目，贷（减）记“银 行存款”

科目。

（财政部会计事务管理司二处）

问：基层工 会经费的开支范围 包括哪些内容？

答：按照财政部和全国总工会的规定，基 层 工会

经费开支范围包括以 下 几项：

1.用 于宣传活 动的支出。包括工 会进行 日常 的政

治、时事、政 策 教 育，组 织劳动竞 赛，举办 各种讲

座、报告会、展览会 和 其他 技 术交流活 动 的宣 传费

用；工 会黑板报、墙报和广播站的费 用；收 音机、 电

唱机等各种宣传工 具的购置、修理 费以 及集体订 阅的

报刊杂志等支出。
2.用于职工 业 余教 育 的 支 出。包括 用于职工 文

化 ，电视、函授等业余教育方面 的支出。

3.用于文艺活 动的支出。包括工

会开展职 工 业 余文艺活 动所需的设备

用品 费 和维 修费；举 办文 艺 演 出、

联欢会、艺 术 创 作 展览会等活 动 的

经费；文化宫、俱 乐部、 电影放 映部

及图书馆的设备购 置、 维 修费和经常

费等。

4.用于体育活 动的支出。包 括工

会开 展 各种体育活 动所需的一般设备

用品 费和维修费；举办或 参加各项职

工体育比赛的活 动经 费、运动 用品 费

和 服装费以 及体育事业 单 位（ 体 育

场、体育馆）的经常 活 动费等。

5.用于干部训练 的支出。包 括工

会专职 人 员和积极分子的训练费。

6.用于工会行政费支出。即 各级

工会 专职人员的人员经 费，包 括 工

资、办公费、差旅费、工 会 文件和会员证的印刷 费；

工会召开各种会议的费用支出。

7.工 会经费也 可以 用于会 员的困难补助 和 职 工 集

体福利事业的补助 支出。
企业提取工 会经费后，文化革命期间规 定 的由企

业成本中列支的企业工 会人员经费和应由 工 会开支的

文体宣传费改由工会经费开支。每 人 每月0.3 元 的文

体宣传费取消。
所有已规 定应由工 会经费开支的费用，不应 再 列

入企业成本或行政费开支。

（财政部工交财务司制度处）
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